52 3. Punkt materialny (czastka materialna, masa skupiona, uktad o jednym stopniu swobody)
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Rys. 3.16. Dwa przypadki wymuszenia kinematycznego uktadu o jednym stopniu swobody

— przypadek 2 (rys. 3.16b)
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Szczegolne przypadki wymuszenia sitowego

Wymuszenie harmonicznie zmienne w czasie
W przypadku harmonicznej sity wymuszajacej F (!) = Psin (Ht - ),), gdzie: 0
— czestos¢ kolowa wymuszenia, 4 — kat przesunigcia fazowego wymuszenia,
réwnanie ruchu rozwazanego uktadu ma posta¢

X+2ym X +w)x = Lirs (0 + 1) (3.96)
m

Odpowiedz ogolna uktadu w dalszym ciagu ma dwie state catkowania oraz
sktada si¢ z dwoch czlonéw: rozwiazania réwnania jednorodnego x, () i roz-



3.2. Dynamika

wigzania szczegolnego x, (.'] przy wymuszeniu harmonicznym. Zatem, peine
rozwigzanie w tym przypadku, gdy ttumienie drgan jest mniejsze od ttumienia
krytycznego, ma postac

x(£) = Ce ™™ cos ( J1I-7 ot + y;) + Pj k sin(0r+ A +¢)
J[I -0/, )'] +[21(0/0,)] (3.97)
gdzie: C' 1 y — stale, ktdre powinny by¢ wyznaczone z warunkow poczatko-

wych, & — kat przesuniecia fazowego odpowiedzi wzgledem wymuszenia dla
rozwigzania ustalonego (rys. 3.17b), przy czym

2]11
tane = S (3.98)

w,
Zauwazmy, ze odpowiedz ukladu sktada si¢ z odpowiedzi przejsciowe;j,

ktora zanika z czasem, i odpowiedzi ustalonej, ktora nie zanika z czasem.
Amplitud¢ odpowiedzi w stanie ustalonym 4, mozna wyrazi¢ wzorem

Ay = = : =T, B (3.99)
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gdzie f — tzw. wspdlczynnik wzmocnienia lub wspotczynnik dynamiczny,
przedstawiony na rys. 3.17a.
Sita W (1) dzialajaca na konstrukcj¢ wsporcza w stanie ustalonym wynosi

W (1) = kx(r)+cx (1) =W sin (0r +¢) (3.100)

przy czym amplitude W tej sily okresla wzor
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gdzie: f3,, =W /P — wspbtczynnik wzmocnienia/dynamiczny dla sity W ()
(rys. 3.18), a dodatkowy kat przesuniecia fazowego ¢ wynosi w tym przypadku

W =P =P, (3.101)
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(p=2+e+tan_'(2y 0 J (3.102)
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